

要坚持在法治轨道上深化改革,做到改革和法治相统一,重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。

——习近平2024年9月14日在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的讲话

## 省二中院给4名未成年人发放司法救助款

# 传递司法温情 护航健康成长

本报讯(记者陈敏 通讯员罗凤灵 陶月)近日,省二中院依法将涉刑事受害人的2笔司法救助款项共计10万元,发放到4名被救助的未成年人手中,持续传递司法温情,用心护航未成年人健康成长。

省二中院在审理一起因家庭矛盾纠纷引发的案件中,主审法官发现该案的受害人被采取强制措施后,家中留下3名未成年子女无人照料。

主审法官随即前往被告人及被害人家中,当地村委会进行调查走访,详细了解3

名未成年人心理健康程度和学习情况、收入来源及支出、当前存在的困难,并指导他们备齐司法救助的资料,转交赔偿委员会办公室处理。

经审查,提出司法救助申请的未成年人中,最大的13岁,且因案发时在现场受到精神刺激导致休学在家,另外两个分别为11岁和8岁。考虑到正在审理的刑事判决生效需要时间,但是司法救助工作迫在眉睫,省二中院司法救助委员会决定,给予3名未成年人司法救助金5万元。

在落实未成年人“护苗”专项行动过

程中,省二中院经排查发现,一起案件当事人系未成年人,需要救助。该案当事人小燕(化名)系一名未满10周岁的未成年人,因被告人的刑事犯罪行为受到侵害。判决生效后,小燕及其法定代理人另行起诉,要求被告及其工作单位承担赔偿责任,判决支持了小燕的诉讼请求,但由于被告人及其工作单位均无赔偿能力,该案陷入了执行难的困境。

为了保障未成年人合法权益,法官积极联系小燕的法定代理人并引导其申请司法救助。小燕年幼寄居在亲戚家并就近

入学,父母离婚后父亲下落不明不承担抚养责任,母亲再婚组建家庭后又生育子女,收入不稳定,导致其生活非常困难,犯罪行为还给小燕造成精神疾病需要治疗。综合考虑各种因素,省二中院司法救助委员会决定,给予小燕司法救助金5万元。

目前,省二中院已通过转账汇款的方式向4名未成年人发放司法救助金,不仅帮助因案导致生活困难的走出阴霾,还保障4名未成年人尽快恢复正常的学习生活,彰显了人民法院为民司法的责任与担当。

## 9月全国查处违反中央八项规定精神问题22313起

# 批评教育和处理31614人

新华社北京10月28日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年9月,全国共查处违反中央八项规定精神问题22313起,批评教育和处理31614人(包括1名省部级干部、65名地厅级干部),给予党纪政务处分22475人。

根据通报,今年9月全国共查处形式主义、官僚主义问题11214起,批评教育和处理16684人。其中,查处“在

履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处9954起,批评教育和处理14962人。

根据通报,今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题11099起,批评教育和处理14930人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题5563起,违规发放津贴或福利问题1702起,违规吃喝问题2515起。

## 2024年全国青少年禁毒知识竞赛总决赛举行 海南代表队获奖

本报讯(记者张英)10月26日,2024年全国青少年禁毒知识竞赛总决赛在湖南长沙举行,来自各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团的32支代表队参加比赛。其中,海南代表队一路披荆斩棘、脱颖而出,最终荣获全国总决赛二等奖。

据了解,总决赛分为“雷霆禁毒”“求真识毒”“快乐禁毒”“扫黑除恶”“巅峰禁毒”5个环节,题目涉及我国禁毒工作方针政策、禁毒法律法规、禁毒历史、毒情形势、毒品危害、戒毒康复、毒品预防等禁毒知识。最终,经过激烈角逐,山东代表队获得一等奖,海南、广东、湖南代表队获得二等奖,湖北、江苏、重庆、浙江、四川代表队获得三等奖。

为做好全国青少年禁毒知识竞赛参赛工作,海南省禁毒办联合省教育厅在全省中(职)小学在校学生

中开展了2024年海南青少年禁毒知识竞赛初赛活动,并邀请专家对全省19个市县选拔出来的110名学生进行了专业而系统的培训,后经过线下考试、线上测试、综合模拟等环节,经过层层选拔,择优选出6名选手代表海南参赛。在备赛期间,海南省禁毒办、省公安厅禁毒总队制定了详尽的备赛计划、应战策略和训练方法,通过全面系统的复习指导、竞赛规则强化、专题培训和实战演练,确保了选手们以最佳状态应对全国总决赛。

海南省禁毒办相关负责人表示,全省各级禁毒部门将以此次竞赛活动为契机,继续秉持“预防为主,综合治理”的方针,加大青少年毒品预防教育力度,不断创新禁毒护苗模式,努力为海南自贸港青少年健康成长营造绿色无毒的良好氛围。

## 2024年度海南省互联网新闻信息服务单位内容管理从业人员培训班开班

# 发挥网络传播优势 讲好海南故事

本报讯(记者陈婷)10月28日,2024年度海南省互联网新闻信息服务单位内容管理从业人员培训班在澄迈县委党校开班。

省互联网信息办公室有关负责人要求,参训学员要充分认识此次培训的重要意义,进一步提高政治站位,做到守土有责,切实增强传播正能量的本领,充分发挥网络传播优势,齐心协力讲好海南故事、传播好海南声音,营造向上、向善的网络环境。

本次培训为期5天,来自省内互联网新闻信息服务单位专门从事互联网

新闻信息采编发布、转载和审核等内容管理工作人员共计65人参加培训。培训中,新闻传播领域专家学者围绕习近平总书记关于网络强国的重要思想,从网络传播法律法规、AI技术、网络新闻传播现状及发展趋势、网络媒体从业者职业伦理与素养等方面进行授课,切实提高从业人员的政治意识和综合素质。

据了解,培训结束后将进行统一考试,参训学员考试合格后将获得互联网新闻信息从业人员培训证书。

## 帮“哥们”毁灭证据 文昌一男子犯帮助毁灭、伪造证据罪获刑

本报讯(记者舒耀剑 通讯员陈荣)明知被公安机关查处的经营会所已涉嫌违法犯罪,仍然帮助他人拿走涉案关键性证据,导致关键性证据灭失。近日,文昌法院审理一起帮助毁灭、伪造证据案,以帮助毁灭、伪造证据罪判处被告人小军有期徒刑1年2个月,缓刑2年。

2022年10月,某经营会所被警方依法查处。在警方搜查案件证据期间,该会所经营者王某和林某想到会所内电脑中还保存着重要数据,万一被警方查到将会受到严厉处罚。由于当时两人已被警方列为嫌疑人,无法正常出入会所进行删除。两人找到兄弟小军帮忙。在王某和林某反复灌输兄弟义气,不让兄弟有难的思想“鼓动”下,小军加入了“毁灭证据小组”。之后,王某和林某在经营

会所外面“把风”,小军进入会所拿走记载有犯罪证据的电脑和批次表,还顺手将经营场所内张贴的宣传海报撕掉,导致有关王某和林某等人犯罪的重要证据灭失。

王某、林某和小军自以为能瞒天过海。不想,警方通过其他线索确定王某和林某的犯罪事实,并立案调查。案发后,小军于2024年4月主动投案,并如实供述自己的犯罪行为。文昌法院经审理认为,被告人小军明知被公安机关查处的经营会所已涉嫌违法犯罪,仍然帮助王某和林某拿走涉案关键性证据,导致关键性证据灭失,其行为已构成帮助毁灭、伪造证据罪。结合被告人小军的认罪态度、悔罪表现,文昌法院近日依法作出上述判决。



## 蹚及腰积水 护群众安全

10月28日,受台风“潭美”影响,三亚市出现强降雨天气。随着降水量的不断加大,城市街道迅速被雨水淹没,严重影响市民的正常生活和出行安全。为应对突如其来的灾害,三亚市迅速启动了防汛防风Ⅲ级应急响应。

三亚警方分成多个抗灾小组,迅速展开巡逻与疏散工作。交通主干道上,交警及时将抛锚车辆推出积水路段。与此同时,在及腰的积水中,民警背起群众,护送至安全地区……

(文/记者吴静怡 图/三亚警方)



三亚警方救援被困在抛锚车辆中的小孩。



三亚警方排查路面积水情况。



三亚警方疏导交通及帮助群众通行。

# 民警乔装外卖员查清贩毒链条

## 白沙警方“以网破网”抓获19名涉毒人员

■本报记者 宋飞杰

民警在工作中发现,广东籍男子李铭(化名)涉嫌在海南贩卖依托咪酯电子烟(又称上头电子烟)。

“我们获取线索后展开侦查,初步掌握了李铭的活动轨迹。”章志鸿介绍,民警了解到,李铭虽然是广东籍,但在海口做生意,是一个个体户。

随着侦查工作的深入推进,办案民警发现,李铭在贩卖毒品中,已形成了一个贩毒网络。李铭在广东省某市购买依托咪酯(2023年10月1日被列入第二类精神药品目录,属于刑法意义上的毒品,非法贩卖、吸食等均属涉毒),加工成依托咪酯电子烟,经包装伪装,再运送至广东、海南进行贩卖。

为了一举摧毁这个贩毒网络,斩断这个贩毒链,海南白沙警方与广东警方达成区域协同共识,织成了一张线索共享、协作作战的禁毒网络,将贩毒网络进行拆分后,用“以网破网”的方式,盯紧所有的涉案人员,适时收网。

2023年11月9日,白沙警方获得李铭从广东到达海南的信息后,在其入住的宾馆部署了警力。当晚9时,办案民警在海南省某市一小区门口将李铭抓获,现场缴获25个装有依托咪酯的烟弹。

## 有的放矢 “网开一面”拓线深挖

“我们在抓捕李铭时,他正在贩卖依托咪酯电子烟,我们等他交易完成后,采取抓一放一的‘网开一面’方式,是为了拓线深挖,一举缉拿。”章志鸿说,因为这个贩毒案涉案人员较多,且关系错综复杂,李铭被抓后,警方把该案立为“11·9”贩卖毒品系列案,在继续拓线深挖中,进一步查明案中案,以便分时分批抓捕。

在抓捕李铭前,办案民警已经掌握到他与海南籍的伍召(化名)来往甚密。办案民警发现,李铭入住宾馆后不久,伍召进入了李铭的客房,并在房间里逗留了很长时间,之后又有一女一男也分

别进入了李铭的客房。

2023年11月10日,在掌握到相关证据后,办案民警立即将伍召抓获。

李铭和伍召到案后,对贩卖毒品供认不讳,如实供述了犯罪事实。据两人交代,李铭在海南某市做个体生意时,感觉赚钱太难,于是就在赚钱的欲望中,四处打听依托咪酯电子烟的进货渠道。2023年10月初,他从非法渠道购进两包6克的依托咪酯,并炮制出数十支依托咪酯电子烟后带到海南省某市与伍召吸食。随后,伍召分别介绍了一男一女来到客房里,李铭卖了数支依托咪酯电子烟。

## 精心部署 民警乔装外卖员查明案中案

伍慧(化名)就是伍召介绍购买李铭依托咪酯电子烟的女子。办案人员对涉案人员分析发现,伍慧有可能还在其他人员手中购买过依托咪酯电子烟,于是精心部署,围绕伍慧展开进一步侦查。(下转2版)



民警在积水街道中巡逻。



“我们近日侦破的贩卖毒品案是省督案(省级毒品目标案件)。在案件侦查中,我们根据案件中贩毒网络的构建,编织了一张集侦查、监视、抓捕于一体的禁毒打击网,拆分了这个贩毒网络,斩断了一条贩毒链,抓获了涉嫌贩卖、吸食毒品人员19人。”10月25日,白沙黎族自治县公安局禁毒大队大队长章志鸿告诉法治时报记者,该局侦破的“11·9”贩毒案涉案的19人均已被采取刑事强制措施。目前,部分嫌疑人已移交起诉。

## 循线追踪 区域协同织就禁毒打击网

2023年10月中旬,白沙公安局禁毒